

# “企业帮我们圆了城市梦”

## ——浉河区东双河镇“双和佳苑”社区见闻

# 把“三农”工作做实做细做好



“三农”时评

□李小然

我市农村改革试验区建设动员暨市委农村工作会议已经召开,全力做好“三农”工作、加快建设美丽信阳的号角已经吹响。如何在中央及省委农村工作会议精神指引下,结合我市实际,把“三农”工作做实、做细、做好,为全面建设小康社会作出应有的贡献,是摆在全市各级党委、政府和党员干部面前一个十分重要的任务。

作为农业大市,农业、农村和农民问题,是我市建设和改革的根本问题,也是我市全面建设小康社会的根本问题。尤其是在当前我国经济社会全面发展的关键时期,要想建设美丽富裕、稳定和谐的社会主义新农村,就必须把“三农”工作放在重中之重,努力在观念上适应、认识上到位、方法上对路、工作上得力,以高度的政治责任感和历史使命感,完成好这项重要而光荣的任务。

为此,广大干部和人民,要按照全市农村工作会议的要求和部署,努力在提高粮食生产能力和挖掘新潜力,努力在优化农业结构上开辟新途径,努力在转变农业发展方式上寻求新突破,努力在建设新农村上迈出新步伐,努力在促进农民增收上获得新成效。通过扶持农民、富裕农民,让农业经营有效益,让农业成为有奔头的产业,让农民成为体面的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园,让农业现代化成为我市农村改革试验区建设的又一张亮丽的名片!



“三农”在线

# 罗山县“双轮驱动”惠民生

本报讯(方建兵)日前,投资200万元的罗山县青山镇北街社区综合服务中心正式投入使用。新建的服务中心建有爱心超市、居民议事厅等10多个功能室,方便群众办理各类事务。

近年来,该镇不断创新社区建设理念,突出打基础筑平台、注重建组织抓队伍、坚持拓功能优服务、着眼树典型创特色,分别按城镇、农村两种社区类型倾心打造特色社区,“双轮驱动”惠民。

岳山社区是一个典型的农村社区。采取统一规划、统一建设、统一配套、统一规范、统一管理、分户办证的办法,投资7000万元,完成建设面积42000平方米的一期工程,可容纳5000余户农户的新农村居民示范小区,引导农民集体居住,极大改善了农村居住环境。

在社区建设上,北街新型社区坚持高起点规划,高标准设计,高质量建设,在公共教育、医疗卫生、购物休闲、道路建设、环境改造、社区管理等方面综合考虑,做到功能齐全、生活便捷。社区占地面积120亩,总投资1.1亿元,已建成住房600套,入住600户,入住人数2350人。目前,青山镇2个社区建设标准初具规模,可改善6000余人的居住条件,实现1600人在家门口打工挣钱。

# 商城县 创新思路解难题

本报讯(余静)面对商城县余集镇山水田林路等基础设施差、工作推进难的情况,该镇大胆提出“四个一”的工作思路,即:支书中一个院、支书门前一口塘、支书门前一条路、村中一所小学校。“四个一”工作开展后,先后有4个居民组的村民已通过自发筹资完成了4条道路的土路基工程。目前,全镇共整修大塘18口,完成10条路的土路基工程。

# 平桥区 搭建平台忙招工

本报讯(王进履 方恒)连日来,平桥区区长台关乡利用春节前大量返乡农民工回家过年这一有利时机,狠抓招工工作,服务平桥产业集聚区企业用工。该乡利用宣传标语、村级广播、致外出务工人员一封信和逢集定点宣传等形式加大宣传力度,营造浓厚的招工氛围。

同时,为调动广大农村干部的招工积极性,将任务细化到每个村干部,要求每个村组织有关人员到平桥企业用工单位参观考察,了解企业用工相关事宜,并把各村的招工纳入单位工作考评,对乡村干部完成招工任务实行奖励,确保招工任务快速完成。

# 光山县 温暖帮扶进乡村

本报讯(姚景远)春节即将来临,为使困难群众度过一个欢乐、祥和的节日,近日,光山县矿产资源管理局相关负责人,带领局机关干部,到帮扶村仙居乡陈楼村,走访慰问五保户、特困户,送去了米、面、油和慰问金,还拿出3万元资金,为陈楼村修建10个垃圾池,帮助两个村民组解决安全饮水问题,为美丽乡村建设再做贡献。

# 平桥区 提升文化软实力

本报讯(陶正亮)“跳广场舞真得劲,浑身热乎乎的,腰比以前好多了,走路也轻快多了!”“筹建处给俺们建广场、买音响、安路灯,还请文化局的舞蹈老师教俺们跳舞,现在的政策真好呀!”这是日前在平桥区陆庙文化广场边上两位大妈的对话。

近年来,平桥区陆庙核心区筹建处以提升文化软实力为风向标,积极探索农村文化产业的内生机制。该筹建处先后筹资480余万元建成图书馆、居家养老服务服务中心、篮球场、陆庙及金牛店两个文化广场,硬化路面7600平方米。同时,对辖区村级小学进行了升级改造,新建蓝天幼儿园陆庙分园1所。



图为位于东双河镇东双河村的信阳恒信发制品有限公司员工生产的场景。

胡帅告诉记者,新型农村社区,不是简单地把农民变成市民。建设新型农村社区,好比建一幢大厦,产业便是大厦的基础,而重点项目无疑是产业最有力的骨骼。产业夯实了,农民就业才有基础,农民收入才有保障,才能“进得来、留得住、过得好”,真正像城里人一样生活。所以,该镇针对社区建设过程中产生的失业农民,镇党委、镇政府一班人在对农民合理安置的同时,通过就业指导、技能培训等方式,解决群众的后顾之忧。而在社区内设置了服务、建筑、小商品、农产品等批发市场,为群众提供了就业平台。

“是企业帮我们圆了城市梦。”在“双和佳苑”社区的恒信发制品有限公司采访时,40多岁的沈长青告诉记者:“3年前,我和妻子从南方回到家乡,现在,我们两口子每月在厂里共能拿到6000多元的工资呢。不但孩子在镇上上学,农忙时还可以在村里种庄稼。”

产业支撑的理念给农民带来了就业的机会,而城镇化带给农民的则是幸福的生活画卷。胡帅书记告诉记者,我们在规划建设新型农村社区的同时,坚持与产业化集群培育工程相结合,围绕茶叶、板栗、蔬菜、养殖等优势产业,大力推进土地流转。扶持大吉门农机专业合作社扩大基地种植规模,辐射带动丰野、春禾合作社功能提升。同时,引导恒信发制品有限公司、八方农业发展有限公司等企业做大做强,并以南湾湖红茶厂、杰嘉电子元件厂建设为重点,夯实工业基础,带动群众就业,增加就业岗位,帮助更多农村人口转移到城市和城镇,让他们过上幸福、安乐的新生活!

# 我的2015 李华:建造老有所养的乐园



图为信阳市豫仙居老年智能化养生疗养基地一角。

郭靖 见习记者 潘家栋

背靠九龙茶山,面望碧波南湖,2月6日,记者来到正在建设中的智能化养老中心——信阳市豫仙居老年智能化养生疗养基地,不禁被这里优雅的环境所吸引。

“基地坐落于浉河区董家河镇清塘村和谢畈村,此地空气中的负氧离子含量是北京西站的十倍,特别适宜老年人养老生活。”豫仙居智能化养生疗养基地董事长李华介绍说。

静谧幽雅的观光长廊、无障碍养老公寓、智能化教学楼、康复门诊楼……这一切都是为即将在这里颐养天年的老年人所精心准备的。当参观这个规划占地540亩、建设面积9万平方米的基地时,让大家感到耳目一新的是这里的智能化设计理念。

“在这里老年人不仅能老有所养、老有所乐,还能老有所学,我们准备推行会员制无费用养老、候鸟式和全天候相结合等新型养老服务模式。”李华告诉记者。

说起自己的梦想,李华满怀信心地说:“未来要把老年疗养基地办成集养老、养生、疗养、旅游、休闲为一体的综合性、智能化多功能疗养基地,让在这里养老的老年人都能享受舒心的晚年生活。”

□本报记者 郭靖 见习记者 潘家栋

□认真贯彻全市农村改革试验区建设动员暨市委农村工作会议精神

# 强化科技 做强产业

## ——访息县孙庙乡党委书记何中昌

“息县西大门”之称的孙庙乡是全县“粮改粮”的试点。何中昌告诉记者,今年,孙庙乡将继续加强与信阳农林学院、河南农业大学等科研院所的合作,通过农业科技新平台项目,促进功能水稻、杂交水稻等农业科技成果转化,加速科研与产业融合,打造优质示范基地,努力在提高粮食生产能力上挖掘新潜力,让农民种植见效益、得实惠。

“会议对加快推进农业现代化作出了一些新的部署,特别是对加快转变农业发展方式提出了一些新的要求。今年,孙庙乡将顺势而为积极探索,将公司与农村对接,大力培育加工龙头企业,加快发展家庭农场建设,推进当地农业向基地化、规模化、现代化迈进。”何中昌说。

□本报记者 郭靖 见习记者 潘家栋

# 农村赡养纠纷缘何频发

由于工作缘故,近年来人民法院受理的农村赡养纠纷案件,不仅没有减少,且呈上升趋势。从笔者所在的法院来看,近三年来,仅审结农村赡养纠纷案件就达71件。

农村赡养问题,为何呈上升趋势呢?

首先,随着现代经济社会的发展,农村各类人员流动性加强,受拜金主义等思想影响,一些无视老年人权益等不道德的思想行为滋长,传统孝道观极力推崇的尊老、敬老、养老观念有所淡化。其次,有些农村老人,在子女分家另居后,因身体状况还好,就会帮助个别子女照顾孩子和料理家务。这样就造成未得到帮助子女自认为得到帮助的就该去赡养老人的错误想法。再次,在我国传统的小农经济和宗法制度下,老人是一家之主,养老与敬

老成为一种约定俗成的社会规范。随着生产方式的变更,农村老人在家庭中的地位由过去的核心型、被依赖型转变为从属型、依赖型。

解决好农村老人赡养问题,除了发挥好法律这个“武器”外,就是要大力弘扬传统养老的“孝道”文化,营造浓厚的敬老、养老社会氛围,进而从根本上解决问题。

罗山县人民法院 董玉超



“三农”信箱

图为何中昌正在接受记者的采访。

□本报记者 郭靖 见习记者 潘家栋

□认真贯彻全市农村改革试验区建设动员暨市委农村工作会议精神